

## 圣地文化“两创”联席会议融媒系列报道

## “儒源朝圣 致敬先师”文化寻根徒步活动举办

## 身行圣地八公里 心溯儒源两千年

丁安顺 赵云龙 济宁报道

11月21日，“儒源朝圣 致敬先师”文化寻根徒步活动在尼山文化片区举办。本次活动由曲阜文化建设示范区主办，圣地文化“两创”联席会议成员单位协办，旨在弘扬和传承优秀传统文化，响应全民健身号召，增强圣地文化“两创”联席会议的凝聚力和向心力，促进成员单位间的融合与协作升级。

在活动启动仪式上，曲阜文化建设示范区党工委书记、推进办主任朱湘华表示，近年来，示范区锚定文化“两创”核心使命，推动重点项目落地生根、开花结果。鲁源村、尼山中华优秀传统文化联合研究生院等重点项目陆续建成并投入运营，进一步提升了尼山片区的文化传承力、产业融合力与全球影响力，使儒家文化的时代价值在当代焕发出蓬勃生机。

身行圣地八公里，心溯儒源两千年。徒步队伍从鲁源桥出发，红旗招展，步履铿锵，沿精心规划的路线前行，途经尼山中华优秀传统文化联合研究生院、鲁源村、尼山圣境，最终抵达夫子洞大桥。每一步都踏着历史的足迹，每一处地标都镌刻着文化的记忆。

尼山中华优秀传统文化联合研究生院是省委、省政府高度重视，济宁市委、市政府全力推进的重大文化项目，是传承发展中华优秀传统文化、



徒步团队在尼山圣境合影。

加强儒学思想研究与传播的重要载体。项目由曲阜文化建设示范区推进，济宁城投承建。

尼山鲁源村以“孔子的世界”为主题，打造集文化体验、研学游学、休闲度假于一体的综合性文旅项目。通过数字化手段、沉浸式场景、深度互动与全季运营，创新赋能儒家文化，将静态展示转化为动态传承的鲜活体验，实现传统文化在当代语境中的“破圈”与“出彩”。项目由曲阜文化建设示范区推进，济宁城投建设。

尼山圣境毗邻尼山孔庙，规划占地8平方公里，定位为“文化修贤度假胜地”和“世界级人文旅游目的地”，



曲阜文化建设示范区为参与人员赠送《儒学经典三百句》。

核心文化主题为“明礼生活方式”。项目由曲阜文化建设示范区推进，曲阜尼山文旅公司建设。

行走尼山圣地，致敬先师孔子。当队伍行至尼山圣境金声玉振广场时，一场庄严而盛大的敬师礼正在举行。参与者缅怀先师，传承文脉，感受中华文化的深厚底蕴。在72米高的孔子像前，大家跟随明礼官正衣冠、行揖礼、拜先师，体验充满仪式感的敬师仪式。现场通过尼山乐舞、诵读祝文、登阶祈福、集体祈愿等传统环节，生动诠释了文化传承的内涵，传统与现代在此和谐交融。

夕阳西下，活动圆满落幕。曲阜文化建设示范区为参与者赠送了《儒学经典三百句》。此次活动既是对全民健身号召的积极响应，也是一次致敬先师的精神朝圣，更是圣地文化“两创”联席会议成员单位深化情谊的生动实践。下一步，各方将继续在行走中汲取智慧，在协作中共谱新篇，为传承弘扬中华优秀传统文化贡献力量。

曲阜师范大学、济宁医学院、孟子研究院、孔子博物馆、济宁政德教育干部学院、济宁职业技术学院、山东理工职业学院、济宁技师学院、齐鲁晚报鲁南融媒中心、曲阜国家级文化产业示范园、曲阜市尼山镇、泗水县圣水峪镇、尼山文旅公司等圣地文化“两创”联席会议成员单位共计120余人参加活动。

文化传薪  
开启新章

11月22日至23日，“抱朴讲堂·杜朴瑞教授国学经典师资培养讲师班”毕业典礼暨《孟子》讲读活动在孟子研究院成功举办。

毕业典礼流程丰富、仪式庄重，包括导师为毕业生拨穗并颁发证书、毕业生致辞、在校生代表送上祝福、导师寄语等环节。现场洋溢着温馨融洽的师生情谊，学员们在分享感悟的过程中收获颇丰。此次活动不仅为第一期讲师班画上圆满句号，也为国学传承与师资培养开启了新篇章。

未来，孟子研究院将继续开放场地、文献与学术资源，与抱朴讲堂携手深耕国学师资培养，推动儒家文化从孟子故里出发，借助一代代“文化传薪者”的努力，传播至更广阔的天地。

(通讯员 秦超)

优秀传统文化音乐党课亮相曲阜师大  
千年风雅颂 诗礼润政德

11月18日，济宁政德干部教育学院打造的《千年风雅颂 诗礼润政德——“走进《诗经》品味经典”》优秀传统文化音乐党课走进曲阜师范大学开展教学交流。

此次赴曲阜师范大学开展特色党课教学交流，是落实曲阜师范大学与山东济宁政德教育干部学院战略合作协议的具体行动，也是进一步推动双方资源共享、优势互补、互利共赢的创新方式。

活动现场，与会师生对“走进《诗经》品味经典”音乐党课给予高度评价，充分肯定了党课的选题内容、表现形式与教育效果。曲阜师范大学党委宣传部副部长黄江滔表示，这堂艺术党课立

意精准、内涵深刻、形式新颖，生动诠释了《诗经》蕴含的艺术魅力、哲理深度和时代价值。曲阜师范大学优秀年轻干部培训班学员、教务处孙新慧表示，这既是一堂深刻的音乐党课，也是一堂鲜活的思政课，生动展现了践行“两个结合”的转化成果，不仅让大家从这场视听盛宴中汲取了中华优秀传统文化的思想精髓，也为创新思政课教学形式提供了有益启示。曲阜师范大学学生会副主席高磊表示，这种将传统文化与现代艺术相结合的党课令人耳目一新，在潜移默化中加深了对《诗经》的理解，感受到中华文化的深厚底蕴，也激发了自己进一步学习和传承弘扬中华优秀传



课堂现场。

华优秀传统文化融入政德教育，不断深化与合作单位的交流互动，努力推动政德教育走深走实、更好发挥作用。

(通讯员 步媛媛)